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Protokoll der  
Sitzung am 09.10.2017  
im Seniorentreffpunkt 
Brinkstrasse 41 
 
 
TOP 1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Clemens Haskamp eröffnete die Sitzung um 15:00 Uhr und 
begrüßte die Vorstandsmitglieder des Seniorenbeirates (SB) der Stadt Lohne. Als 
Gäste begrüsste er Frau M. Scholz (OV), Herrn kleine Bornhorst (Leiter 
Elisabethhaus), Frau Erbach und Herrn Gründing. Entschuldigt abwesend waren 
Christina Brämswig, Elisabeth Meyer und K.-H. Heine. 
 
TOP 2 Genehmigung der Tagesordnung und des Protokolls der Sitzung 

am 17.08.2017 
 
Die Tagesordnung wurde genehmigt wie vorgeschlagen und das Protokoll der 
Sitzung vom 17.08.2017 wurde ebenfalls genehmigt wie vorgelegt.  
 
TOP 3 Gespräch mit dem Leiter des St. Elisabeth-Hauses Herrn Andreas 

kl. Bornhorst mit anschließender Diskussion  
 

Der Leiter des St. Elisabeth-Hauses, Herr Andreas kleine Bornhorst  folgte einer 
Einladung des Seniorenbeirates der Stadt Lohne und stellte sein Haus vor. Zur Zeit 
gibt es dort 130 Plätze, die alle belegt sind und es gibt Wartezeiten. Auch die neue 
Abteilung für Demenzkranke, die in den Räumlichkeiten des ehemaligen 
Kaufhauses Selve in der Lindenstrasse eingerichtet wurde ist bereits belegt. Der 
Leiter erläuterte zunächst die neue Einteilung von Pflegegraden und machte 
deutlich, dass bedingt durch die Zusammenlegung der jetzt noch als individuelle 
Ausbildungs-gänge bestehenden Ausbildungen zur Kranken- Kinder- und 
Altenpflege zu einem einzigen Ausbildungsgang unweigerlich zu erheblichen 
Einbußen für die Gewinnung von Personal für die Pflege älterer Menschen führen 
wird, da der Pflegeberuf als besonders anspruchsvoll angesehen wird. In der 
Diskussion gab Herr kl. Bornhorst Tipps auf die Frage des Vorsitzenden: „Wie man 
denn ein gutes Pflegeheim finden könne“, dass man sich zum Beispiel die Zeit 
nehmen sollte und genau beobachten, wie das Personal mit den Menschen 
umgeht und ob man sich selber in der Atmosphäre des Hauses wohlfühlen könne. 
Er kritisierte heftig, wie die Noten, die durch die Qulitätsüberprüfung des 
Medizinischen Dienstes der Krankenkassen (MDK) zustande kommen. Diese 
Noten sollten eigentlich Hilfen für Pflegebedürftige und deren Angehörige sei, ein 
gutes Pflegeheim zu finden. In der weiteren Diskussion sprachen sich die 
Vorstandsmitglieder dafür aus, mehr Möglichkeiten für betreutes Wohnen zu 
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schaffen, da die bisherigen Strukturen wie z. B. „mehrere Generationen unter 
einem Dach“ mehr und mehr verschwinden. Herr kl. Bornhorst bot an, über diese 
Themen im Gespräch zu bleiben und der Vorsitzende dankte ihm sehr für seine 
Ausführungen. 
 
TOP 4 Bericht des Vorsitzenden   
 
Der Vorsitzende berichtete über seine Teilnahme an der Sitzung des 
Ausschusses für Jugend, Familien, Senioren und Soziales der Stadt Lohne. 
In der Sitzung am 12.09.2017 wurden zwei Projekte des Seniorenbeirates 
beraten und darüber abgestimmt. Die Projekte mit den Anträgen wurden in 
der Sitzung des SB am 17.08.2017 unter TOP 4 „Freiwillige Abgabe des 
Führerscheines – Antrag an die Stadt Lohne“ und unter TOP 5 
„Ehrenamtskarte – Antrag an die Stadt Lohne“ beraten und beschlossen. 
(Siehe Webseite des SB Lohne, Protokolle: Protokoll der Sitzung am 
17.08.2017). Beide Projekte wurden von verschiedenen 
Ausschussmitgliedern und der Vorsitzenden als verwaltungsmäßig zu 
aufwändig beschrieben und auch in der Zuständigkeit des Landkreises 
Vechta gesehen1. Eine schriftliche Anfrage an die Vorsitzende Frau Klee – 
was an dem Antrag denn verwaltungsseitig zu aufwändig sei – wurde 
einfach nicht beantwortet. Der Vorsitzende wertete das als sehr unhöflich 
und wird das in der nächsten Sitzung des Ausschusses: „Jugend, Familie, 
Senioren und Soziales „ zur Sprache bringen. 
 
 
TOP 5 Verschiedenes 
 
5.1 Fußgängerüberweg Landwehrstrasse 

Der Antrag des Vorsitzenden an die Stadt Lohne vor dem Seniorentreffpunkt 
eine Querungsmöglichkeit über die Landwehrstrasse zu schaffen, wurde an 
die zuständige Behörde, den Landkreis Vechta weitergeleitet und von dort 
abschlägig beschieden. Der Versuch des Vorsitzenden mit dem Verfasser 
des sehr negativ formulierten Bescheides ins Gespräch zu kommen, um doch 
noch eine Änderung zu erreichen, scheiterte.(Eine Kopie des Schreibens 
befindet sich Anlage 1). In der weiteren Diskussion machte Dagmar Krapp 
den Vorschlag die Auffahrt von Fahrdiensten oder Taxis auf den Vorplatz vor 
dem Seniorentreffpunkt zum Ein- und Aussteigen durch die Wegnahme des 
dort befindlichen Schaukelpferdes, das sowieso niemals benutzt wird, zu 
ermöglichen. Der SB wird auf das Thema in der nächsten Sitzung 
zurückkommen. 

                                                 
1 Anmerkung des Schriftführers: Inzwischen hat sich die SPD Fraktion des Kreistages die Projekte zu 

eigen gemacht und als eigenen Vorschlag eingebracht. Der SB hofft auf eine positive Bewertung und 
Entscheidung durch den Kreistag, ganz im Sinne der Senioren der Stadt Lohne. (Siehe auch Webseite 
des SB Lohne, Presse, Zeitungen: „SPD fordert kreisweit gültige Seniorenkarte“.  
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5.2 Parkplatzbewirtschaftung am Krankenhaus 

Der SB wird auf das Thema in der nächsten Sitzung zurückkommen. 
 
5.3 Bericht über Verkehrssicherheitstraining 
 Hans Hogeweg berichtete über die Durchführung des vom SB Lohne 

organisierten Verkehrssicherheitstrainings auf dem Gelände des ehemaligen 
Fliegerhorstes Ahlhorn. Alle 12 Teilnehmer äußerten sich sehr zufrieden über 
Organisation und Durchführung des mit der Kreisverkehrswacht Vechta 
geplanten Trainings. Eine Neuauflage erfolgt im Frühjahr 2018. 

 
5.4 Bericht über Rixheimbesuch 

Hans Hogeweg berichtete über seine Teilnahme als Vertreter der Stadt 
Lohne an der Amtseinführung des neuen Bürgermeisters und des neu 
gewählten Stadtrates (Conseil municipal) der Partnerstadt Rixheim, im 
Elsass. In einer stilvollen Feier machte der Bürgermeister deutlich, wie 
sehr ihm die Partnerschaft mit Lohne am Herzen liegt. Der Vorsitzende 
des Conseil des Aïnés (Seniorenrat) der Stadt Rixheim, Herr Lucien 
Wettel äußerte den Wunsch die Beziehungen zur Seniorenvertretung 
der Stadt Lohne zu intensivieren. Hans Hogeweg wurde vom SB Lohne 
mit der Kontaktpflege mit der Rixheimer Seniorenvertretung beauftragt 
und über Aktivitäten im Rahmen der Partnerschaft zu berichten.  

 
TOP 7 Termine 
 
Neue Termine werden zu einem späteren Zeitpunkt bekannt gegeben.  
 
 
 
 
gez.  Clemens Haskamp     gez. Hans Hogeweg 
 Vorsitzender       Schriftführer 



Anhang  09.10.2017 am Sitzung Protokoll 5.1, TOP zu 1 
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